

# ALSÓLENDVAI HIRADÓ

<p>Előfizetési ára:</p> <p>Egész évre . . . . . 8 K</p> <p>Fél évre . . . . . 4 "</p> <p>Negyed évre . . . . . 2 "</p> <p>Egyes szám ára 20 fillér.</p>	<p>Felelős szerkesztő:</p> <p><b>OSZESZLY M. VICTOR.</b></p>	<p>Laptulajdonos és kiadó:</p> <p><b>BALKÁNYI ERNŐ.</b></p>	<p>Telefonszám: 13.</p> <p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Balkányi Ernő könyvkereskedésében Alsólendván.</p> <p>Nyitlert sora 1 korona.</p>
---	--	---	---

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

## A falu népéhez!

Földmívesek! Munkások!

Komoly, nagy idöket élünk. Fiaink, Testvéreink, Férjeink és Apáink fegyvert fogtak, hogy megvédjék országunkat, megtartalmazzák öveiket, minket, akik idehaza maradtunk. A harctéren eddig elért sikereink megerősítettek bennünket ama jogos bizalmunkban, hogy galád ellenségeinken teljes győzelmet aratunk.

Ámde, hogy ez bekövetkezhesék, nekünk is ki kell vennünk a részünket a munkából!

Amíg Fiaink, Testvéreink, Férjeink és Apáink fegyverrel és karddal kezökben mérhetetlen fáradalmakkal és szenvedésekkel megküzdve, izzik el az ellenséget a hazai földről, addig nekünk, itthonmaradóknak ásóval, kapával és kaszával kezünkben kell ugyanazt a szent hazai földet — még véres verejték árán is — arra serkentünk, hogy mennél többet teremjen s termésével táplálékot adjon, erőt és kitartást biztosítson az éretünk küzdöknek s a szerény megélhetést biztosítsa nekünk, itthon levöknek.

Valamikor az volt a jelszó, hogy a háboru sikeréhez pénz, pénz és ismét pénz kell s aki pénzzel tovább bírja, az nyeri meg a háborut.

Ez ma nem áll! Mindnyájunk vállvetett munkája, a föld termöképességének biztosítása és fokozása, szóval a kenyér dönti el ezt a háborut, mert tudvalevő, hogy a nyomor és az éhínség megrontja az erkölcsököt s a hősből gyávát, avagy árulót csinál.

Gazdák, Földmívesek és Munkások!

Ti megértitek egyszerű szavainkat s átértetik azoknak igazságait. Kérve kérünk Benneteket, lássatok hozzá a munkához. Ne nézzétek a magatok hasznát. Tegyetek meg mindent a Hazáért és éretünk küzdő Véreinkért! Ne hagyjátok egy talpalattnyi földet se műveletlenül! Ezt a szent Földet, amelyet annyi vérrel öntöztünk s oly sok vér árán szerzettünk, ne hagyjuk kicsuszni lábunk alól. Műveljük! S ez a szent Föld hálás lesz hozzánk.

A kormány rendelkezése folytán minden járásban megalakult, vagy megalakul a járási, illetve községi gazdasági bizottság, amelynek feladatává tétetett az, hogy munkaerő hiányában mutatkozó vagy előállható bajokon ne csak tanácsal, de minden eszközzel is segítsen.

Ha tehát valakinek nem áll rendelkezésre a szükséges fogatos avagy kézi munkaerő, az őt ne aggassa s emiatt ne hanyagolja el földjét, hanem forduljon segítségért a községére nézve illetékes gazdasági bizottsághoz, amely máshonnan kér

munkaerőt kirendelni, vagy katonaságot, esetleg hadifoglyokat bocsátanak a községek rendelkezésére a gazdasági munkák végzésére.

Ne nézzétek a magatok hasznát. Ne emeljétek fel terményeitek árát, ne tegyétek tühretelenné az amugy is sulyos életet. Az élelmiszereket, gabonát, borsót, tejet, turót, főzelékféléket stb. adjátok normális áron, mert ha kihasználjátok a háborus alkalmat és indok nélkül — tisztán haszonlesésből — emelitek a legszükségesebb, legnélkülözhetetlenebb élelmi cikkek árát: ezzel nemcsak embertársaitok ellen vétetek sulyosan, hanem vétetek az ország érdekei ellen is, mert nemcsak a megélhetést teszték nehezzé, de nyomorba döntitek a harctéren küzdő katonák keresetnélküli hozzátartozóit is s a kincstárt is megrövidítitek, mert az is csak drágán tud vásárolni. Tehát az indokolatlan áremeléseitek a háboru sikeres kimenetelét is veszélyeztetik.

A készleteitek pedig ne rejtsetek el. Tárjatók fel magtáraitokat, kamráitokat és engedjétek át a fölösleget másoknak, akiknek nincsen. Ellenségeink kiéhezettéssel fejegetnek bennünket. Szándékuk csak szándék marad, ha ti is úgy akarjátok, ha a fölösleget — amit elrejtve tartatok — az ország rendelkezésére bocsátjátok.

Munkások! A ratók!

Hozzátok is van külön néhány szavunk. Kössétek meg az aratási szerződéseket megelőbb, az eddigi szokás, gyakorlat és feltételek mellett. A saját jól felfogott érdektekben ne halgassatok azokra, akik arra biztatnak benneteket, hogy több részt követeljenek, mint eddig, mert ennek rátok nézve az a szomorú következménye lehet, hogy elsősorban hadifoglyokkal pótolnak benneteket, másodsorban hatóságilag megállapított napszám ellenében leszték kénytelenek ugyanazt a munkát sokkal olcsóbban elvégezni, vagy ami még rosszabb, a hadiszolgáltatásról szóló törvény alapján harctéri szolgáltatók fogtok kirendeltetni.

Asszonyok, Leányok és Ifjak, akik hadisegélyben részesültök, hozzátok is szólunk! Vállaljátok munkát tisztességes napszámért. Dolgozzatok, amennyit csak bírtok! Mert aki tehetné és mégsem dolgozik, az nem érdemli meg az állam jószágát s mindazoktól, akik elfogadhatók ok nélkül nem veszik ki részüket ebből az igazán hazafias, nemzeti munkából, attól az államségélyt minden további nélkül megvonják és sorsára hagyják.

Ismerjük járásunk hazafias, józan gondolkozású és becsületes népét s így joggal és alaposan reméljük, hogy mindenki fokozottan megfelel kötelességének, hogy

ezzel szolgálatot tegyen mindennekeftt a veszélyben levő Magyar Hazának s amellett előmozdítsa saját és hozzátartozói, szerettei boldogulását.

Éljen a Haza!

Vezesse szerencse s övezze dicsőség fegyvereinket!

## A kukoricáról.

Március 15-éig maradnak a 27—30 koronás árak. A február 23-ig kötött család szerződések érvénytelenek. Siessenek a tulajdonosok önként felajánlani a kukoricát! Március 15-ike után jön a zár alá vétel és rekvirálás.

Ma már megszerte mindenhol ismeretes a kormány az az intézkedése, hogy mindazok a termelők, akik meglévő kukoricakészleteket, vagy annak egy részét eladásra az Országos Gazdasági Bizottságnak február 15-től március 1-ig önként, magukszántából felajánlották; az eladott kukoricáért kedvezményes árakat kapnak. Még pedig 27—30 koronát métermázsánként.

Ehhez a rendelkezéshez most legutóbb még két újabb kormányintézkedés járul.

Egyik az, hogy az önkéntes felajánlás idejét a földmívelésügyi miniszterium március 15-éig meghosszabbította. Ami azt jelenti, hogy addig az ideig maradnak érvényben a kedvezményes (27—30 koronás) árak.

Másik intézkedés pedig az, hogy a kormány elrendelte a március 15-ike után bárhol az országban található kukoricának zár alá vételét. Ez nem egyéb, mint első lépés a rekviráláshoz. Ha pedig erre kerül a sor, akkor magától értetődleg rekvirálás a már meállapított maximális áron történik, vagyis 7-8 koronával alacsonyabb áron, mint amennyit a kukoricáját március 15-ig önként felajánló tulajdonos kérhet, ha a feleslegét a hatóságnak adja el.

Ezzel a kettős intézkedéssel áll azonban összefüggésben még egy harmadik kormányrendelet is. Az nevezetesen, hogy érvénytelen a kukoricára vonatkozó minden olyan adás-vételi szerződés, mely február 15-től február 23-ig lefolyt időközben az eladó kijátszására számítva, a vevő részéről azzal a céllal kötöttet, hogy a tulajdonostól a kedvezményes árán olcsóbban vásároljon kukoricát, ömaga azonban ugyanazt a 27—30 koronás árban ajánlja fel az Országos Gazdasági Bizottságnak.

Az ilyen spekulációs ravaszágból létrejött szerződés érvénytelen. Ellenben érvényes az olyan eladás, mikor valaki — bármi olcsó áron is — hízalási célokra vette a kukoricát. Ugyiszint érvényes akkor is, ha a vevő már átvette és elszállította az eladótól a kukoricát.

Mindezeknek a kormányintézkedéseknek magyarázata és jelentősége a következő:

A kedvezményes árak megállapításáról szóló rendelet a háborus körülmények folytán az ország sok helyére, különösen távolabbi részeibe késedelmesen jutott el. — Ellenben Budapesten azon melegében megtudták az összes üzerek és

gabonakereskedők. Táviratokban meg telefonon azonnal utasították tehát vidéki ügynökeiket: vásároljanak mentül több kukoricát olyan tulajdonosoktól, akiknek még sejtelmük sem volt arról, hogy ha magukszántából felajánlják eladásra készletüket az Országos Gazdasági Bizottságnak, akkor 27—30 koronát kaphatnak métermázsá-jáért. Adták hát jóhiszeműen az árut olcsóbban az ügynököknek, akik viszont azonnal felajánlották a megszártott magasabb árban a Gazdasági Bizottságnak. Hát ezt a csunya nyereszke-  
desi manipulációt semmisíti meg a kormány, mikor kimondja, hogy az eféle kötés érvénytelen. Azért akiknek még tényleges birtokában van a kukoricakészlet, vagy egyáltalában van kukoricája, az még mindig jól járhat, mert az újabb intézkedés szerint március 15-ikéig felajánlhatja, s akkor megkapja a kedvezményes 27—30 koronás árat. Azontul azonban már következik a zár alá vétel, esetleg a lefoglalás, amikor aztán jóval olcsóbban lesz kénytelen kukoricáját a közcélra átengedni.

Minden tulajdonosnak saját érdekében áll tehát, hogy az üdvös kormányintézkedéseknek fontosságát megértse s maga jószántából ajánlja fel a tengerijét addig, amíg lehet, tehát e hónap 15-ikéig, mert a 27—30 koronás tengeri ár bizony jobb, mint a nyolc koronával kisebb.

## Élet a táborban.

*Északi harctér, márc. 1.*

Már a mozgósítás első napjaiban szembeötlő volt, hogy mennyi vasaltnadrágos emberanyag jelentkezett a legénység soraiban. Az első napokban azután, amikor mindenre felkerült a társadalmi állásokat ki nem fejező és egyenrangosító uniformis, csodálkozva néztünk egymásra: aki borjuszájú ingben meg patkós csizmában rukkolt be, esetleg felvarrta a két-három csillagot és a stráfot, míg a vasaltnadrágosok között is voltak közlegények. Persze most azután igen gyakran előfordul, hogy Infanterist dr. Kovács vagy Érszateservist Németh, aki civilben okl. gépészmérnök, itt a háboruban marháat hajt, fát vág, sőt hallottam, hogy nem egy kutyamosó is akad közöttük, aki valami nagyszerűen pucolja a hadnagy ur csizmáját. Ki ne emlékezzen a vasutasstrájkjára? A kormány rendelkezésére behívták az összes katonaviselt vasutasokat s azoknak mint katonáknak kellett a vasuti szolgálatot teljesíteniük. A helyzet, amely ilyenformán előállt, sok tekintetben hasonlít a mostani állapotokhoz. Megtörtént ugyanis, hogy a mozdonyvezető póttartalékos volt s így mint közlegény állt a gép mellé, míg a féléző vagy baktek szakaszvezetői rangban várta a közlegények parancsait. Ez a nem minden humor nélkül való helyzet itt a táborban is igen józú eseteket produkál. Egyik alkalommal például valamelyik gyalogezrednél a káplár ur új embert kapott. Annak rendje és módja szerint átveszi a bakát s nyomban elmondja neki, hogy most kik a közvetlen feljebbvalói és előjárói. Mikor készen volt, így szól hozzá:

— Na most mondja el kend is, amit magyaráztam

A baka elmondja.

Káplár uram meglegegedetten veregeti a derék fiu vállát:

— Micsoda kend civilben? — kérdezi a bakától.

— Káplár urnak alásan jelentem, én civilben a fizika tanára vagyok!...

Nem áll egyedül az az eset sem, aminek véletlenül én is tanuja voltam. Egy dunánúti városkából a mozgósításkor bevonult egy bankdirektor és bevonult az ícipici könyvelője is. Csak-hogy a direktor mint közlegény vonult be (lemondott t. i. annak idején az önkéntesi jogáról), a könyvelőcskén pedig hadnagy uniformis feszengett. Még odahaza négyzemközti elintézték, hogy a könyvelő maga mellé veszi „puccs“-nak a direktor urat, a háboru után legalább teljes testi épességben kerülhet vissza a családjához.

Ugy is történt. A hivatalfőnök szolgálja lett a saját alárendelt hivatalnokának. De azért a hadnagy ur nem éreztete felsőbbiséget. Sőt. Galiciában egy parasztasszonyhoz kvártélyozták be a hadnagy urat és a pucérját. A szoba egyetlen

ágyát a tiszt urnak ajánlotta fel az asszony, a szolgának pedig a földre szalmát hintett, jó lesz annak ott is. Reggel a parasztasszony megdöbbenve látja, hogy a pucér az ágyban alszik, mint a bunda, a tiszt ur pedig éppen akkor tápáskodik föl a szalmáról. Nem állhatja meg szó nélkül az asszony s mentegetőzve magyarázza, hogy tévedés van a dologban, az ágyat ő a tiszt urnak szánta, nem a kutyamosónak.

A tiszt figyelmeztetően emelte fel az ujját s megintette az asszonyt:

— Pszt! Lassabban beszéljen, nehogy feibredjen! Ő az én direktorom...

S még hány ilyen eset történik, de hány!

Vasárnap van. Nem a csönd és nyugalom napja. Távoiról ágyudörgés, amibe belebödült az irtozatos hőihár, amely már tegnap este óta dühög. És most hajnali öt órákor ájtatos lelkek gyülekeznek egy szalmacsűrben. Hatalmas szalmacsűr, az imént még menedékhelyül szolgált fáradt magyar bakáknak, most átalakult az áhítat lakásává. A csűr közepén áll egy nagyobb láda letakarva. Ez az oltár. És ott áll az Isten szolgálja, a tábori pap. Misét mond. A csűrben magukba szállott bakák felekezeti különbség nélkül imádkoznak. Ki-ki a maga módja szerint. Látok keresztet vétni, látok tédre hullva inádkozni és látok két bécskai zsidót a homlokukon imaszíjjal. Mindenki imádkozik, aki itt van. Hiszen olyan jól esik egy-egy fohászt küldeni a fölöttünk uralkodó mindenható Urhoz. A pap magyar és német nyelven szól a sokat nélkülöző, küzdő, harcoló katonákhoz. Buzdít bennünket kintartásra és arra, hogy a Jézus Krisztusról vegyük példát a küzdés, a szenvedés, a nélkülözés türelmes elviselésében... Haza gondolunk mindannyian. Lelki szemünkkel látjuk szereteteinket, otthonmaradt véreinket. A misének vége. Ki-ki megy a dolgára. Az idő rémséges, de még sem olyan rettenetes, mint az elmúlt hetekben. De mi jobban álljuk, mint a muszák. A németek már a közel járnak Varsóhoz. A mi dolgunk vigyázni, hogy az orosz a mind szűkebbre szoruló gyűrűt át ne törje. És ez a gyűrű vasból van. Ezt át nem törli!

\*

Még Galiciában voltunk abban az időben. Csak október volt, de utatolós szél csapadéka arcunkba a sűrű hóhelyet. A fenyveserdő mellett tábori sátrak előtt tűzrakás mellett melegednek a magyar bakák s várják a jó meleg menázsit. Emlékszem rá, akkor még nem igen volt hősapkánk s már-már azt hittük, hogy az idő teljesen lehetetlenné teszi majd a téli hadjáratot s rögtön meg is kezdtek a kényeszerítő békétagyalásokot ott a Fahrküche mellett. Azért a Fahrküche mellett, mert minden új hír a szakácsoktól jön és a szakácsokhoz megy, az alábbi eset is szakácsokkal esett meg. Amint kellő szakértelemmel kevergett a párolgó levest, egyszerre csak ott terem egyik tiszt ur. Se szó, se beszéd, veszi a kanalat s belemeríti. Miután pedig jól megfujta, lenyeli az egész forróságot. A fejét csóválja s még egy kanállal merít. Majd éktelen haragra lobbán s így kiált a szemmeláthatólag megszeppent szakácsra:

— Hát ez leves, te disznó?!

És szól a szakács:

— Nem, alásan jelentem, ez mosogatóvíz!

Sz. J.

## A mazuri tavak.\*)

Ingó, ringó zöld vizeken,  
Holdviágos éjjeleken,  
Ha leszáll az éjék árnya:  
Meglebben a szellő szárnya  
S mintha fára sóhaj volna,  
Nyöge, sírva repül tova.

Sápadt, sárga emberfejek  
Imbolgyova emelkednek,  
Mintha a tó fenekéről  
Viziszörnyek kelnének föl...  
A százezer orosz halott,  
Kit Hinderburg vízbe fojtott!

Fölynielnek a lezárt szemek  
És az égre tekintenek...  
Isten! ha vagy, mért engeded,  
Hogy fiad így vesszenek?  
Földaidozva életem, vért —  
Milliók egy zarnok cártérr!!

Rezeg a sás, hajlong a nád...  
Hatalmas ur, hogya látnád,  
Amint a mazuri tavak  
Szellemei megmozdulnak:  
Lázás agyad jégge fagyana,  
A borzalom el nem hagnya.

Vasökölbe szorult kezek  
Átközödvá emelkednek...  
Családapák, deli ifjak,  
Kik itt szörnyü halált haltak:  
Kancsuktól üzve-hajta  
Mint rabszolgák keltek hadra.

Mint rabszolgák, üzött hordák,  
Hogy vértük érten ónták,  
Érten zarnok, népek átká,  
Kinek örült parancsára  
Országok borulnak lángba,  
Anyák, árvak sötét gyászba...

Ingó, ringó zöld vízevel,  
Uzú hullák sok ezrével,  
Elrettentő példaképpen  
Uzú hullák sok ezrével,  
Elrettentő példaképpen  
Minden cár lelkeben éljen  
Az oroszok örök réme —  
A mazuri tavak mélye!

VÁRADY FERENC

\* Mutatvány a jeles szerző „Milliók csatája” című verskötetéből. A könyvet hirovatunkban ismertetjük.

## A lendvai piac.

— A hatóság figyelmébe ajánljuk. —

A háborus eseményeken kívül a napról-napra emelkedő drágaság érint bennünket legközelebről. Irigykedve olvassuk, hogy a legtöbb város és nagyközség piacán a hatóság ellenőrzi a piaci árakat s megakadályozza a termelők és árusítók uzorsorakodását azzal, hogy súlyos fogházzal és pénzbírsággal bünteti az indokolatlan áremelést.

Naiunk — sajnos — a közönség egészen ki van szolgáltatva a lelketlen spekulációnak. Egyedül egy esetben történt meg, hogy a helybeli közigazgatási hatóság egy névtelen levél alapján tudakolódott az élelmicikkek árai után, de ez az intézkedés sem hozott semmi megkönnyebbülést a fogyasztóközönségre nézve. A hatóság ugyanis csak a kereskedők fizetéseit járatta végig s minthogy ott nem talált büntethető esetet, a piaci árak után nem is érdeklődött. És nem érdeklődött soha egyetlen hatósági ember sem!

Pedig a piacon látni csak igazán, hogy drágaság van. Ott igazán szemérmetlenül, egészen szabadon emelgetik az egyes élelmiszerek árait. Így például a bab ára 5—6 krajcárról 25—20 krajcárra, egy koszoru vöröshagyma ára 8—10 krajcárról 40, sőt 50 krajcárra, a krumpli ára kilónként 2—3 krajcárról 5—6 krajcárra, a lencse ára kilónként 25—30 krajcárról 60—65 krajcárra szökött fel a háboru kitörése óta. És

**A legérdekesebb olvasmányok a háboru tulajdonképpeni okairól!**

== MEGJELENT ==

**A német fehédkönyv**

Az I-ső kötet ára 40 fill.

A folytatás sajtó alatt!

**Az angol kékkönyv**

Két kötet ára 1 korona.

A NÉPSZAVA kiadásai!

**Kapható Balkányi Ernő könyvkereskedésében Alsólendván.**

# HIREK.

## Aktuális lesz holnap

— március 15-én — nagyon is ez a nóta: „Mindnyájunknak el kell menni...” Valamikor régen, hatvanhét esztendővel ezelőtt, amikor először hangzott el ez a lelkes dal, hangjaira fegyverbe állt az ország minden ifja, férfia. Hatvanhét évvel később, holnap, megint aktuális lesz ez a szózat. A nemzet java, ereje hagyja el éppen március 15-én csöndes, békés, nyugalmas otthonát, könnyes feleségét, síró gyermekeit s megy oda, ahova a Haza sorsa, a Haza jövője szólítja: fegyverbe. Érdekes találkozása ez a véletlennek.

Március 15-én, a nemzet nagy szabadságharcának örökemlékü évfordulóján, rákerült a sor a 32—36 évesekre is. Bajban van az ország, menni kell önekik is, mint ahogy menni kellett mindenkinek hatvanhét évvel ezelőtt. Talán ők már nem kerülnek bele a csaták szörnyű viharába, talán az ő fegyverükre már nem lesz szüksége a veszélyben levő, szorongatott Hazának s talán ők már épen, egészségesen jöhetnek vissza a csöndes, békés, nyugalmas családi fészekbe. Bár csak úgy lenne...

Akik holnap, március 15-én utra kelnek a komor kaszárnya-épületek irányába, majdnem mindegyikük feleséges ember, többszörös családláda. Hát megértjük, hogy nem gögösen felpántlikázva, dalolva, cigányzenésen mennek. Itthon könnyes szemű asszony, síró gyermekek néznek utánuk, azoknak a zokogását hallják, könnyes arcát látják még akkor is, mikor már messze viszi őket a vonat. De mennek minden habozás, félelem, zugolódás nélkül. Mert tudja mindegyikük, hogy menni kell, hogy veszélyben van a Haza, hogy most, ezekben a nagy napokban dől el: rabok leszünk-e vagy szabadok, hogy most van itt az a perc, amikor igazán nagyok lehetünk...

Menjete! És vezérleje utatokat szerencse és jöjjetek vissza mielőbb babérpalánnyal övezve, győztesen...

— **Március 15-ike és a Casino.** Az alsó-lendvai Polgári Olvasó-Egyet — mint tudvalevő — minden esztendőben meg szokta ünnepelni március 15-ét. Az idén azonban nem alkalmas az idő az ünneplésre. Ezért a Casino elnöksége kimondotta, hogy ez évben március 15-én nem rendez társasvacsorát, hanem ahelyett tagjai és a közönség körében gyűjtést indít a helybeli tartalékkórház javára. A hazafias, humánus akciókat ajánljuk a közönség figyelmébe. Adományokat a Casino pénztárosaához kell juttatni, de szívesen továbbít szerkesztőségünk is.

— **Esküvő.** Bartos Mór alsó-lendvai kereskedő mult vasárnap tartotta esküvőjét Csáktornán Weisz Böske urleánnyal, néhai Weisz Miksa csáktornyai főkönyvelő kedves leányával.

— **Rabbiválasztás Csáktornán.** A csáktornyai izr. hitközség mult szombaton töltötte be az elhunyt rabbi, Schwarz Jakab örökét. Három pályázó közül rabbinak dr. Grünwald Ilést választották meg egyhangulag. Az új rabbit ma délelőtt installálják a csáktornyai izr. templomban ünnepi istentisztelet keretében. Az installációs ünnepségre Alsó-lendváról egy küldöttség utazott el dr. Wollák Adolf hitközs. elnök vezetésével.

— **Országos vásár.** Csütörtökön országos vásár volt városunkban. A vásár nagyon gyenge volt, aminek egyik oka a zord idő, a másik oka pedig az volt, hogy néhány nappal ezelőtt pótvásárunk volt s mához tízenyolc napra megint vásár lesz. A vásáron alig volt sátor, de a vásárlói még ennél is kevesebb volt. Az állatvásártéren szintén nagyon csekély volt a forgalom.

ilyen hallatlan mértékben emelkedett fel minden elképzelhető élelmicikknek az ára piacunkon. A baromfi pedig ma már csak mint elérhetetlen élvezeti cikk szerepel vágyaink sorában.

Hogy nem joggalán a panasz, hogy nehezebb a megélhetés minden eddigi időknél, vegyük példának a husrágaságot. A háboru elején ilyen ára volt Alsó-lendván a husnak:

Marhahus 60 és 64 krajcár  
Borjuhús 80 és 86 krajcár  
Sertésus 70 és 74 krajcár.

Most pedig ilyen ára van a husnak:

Marhahus 1 frt és 1 frt 20 kr.  
Borjuhús 1 frt és 1 frt 20 kr.  
Sertésus 1 frt és 1 frt 20 kr.

A husrágaság okát megértjük, mert tudjuk, hogy óriási ára van a marhának és a sertésnek, s amellett még nem is lehet kapni. A multheti vásár alkalmával végignéztük az állatvásárt. Nem tulozunk, de ott olyan kevés volt az eladó állat és olyan sok a vevő, hogy egy-egy marhára, sertésre 3—4 vevő esett. Ezek pedig túnyomórészt kereskedők voltak, akik mézásokok számára, tehát fogyasztás céljaira akartak marhát venni s még drága pénzért se kaptak. Mert nincs a falvakban eladó marha s ahol van is, azt tartogatták a gazdák arra az időre, mikor még a mostaninai is nagyobb ára lesz az állatnak.

Ismételjük, a hus drágaságát megértjük. Azt is megértjük, hogy a petroleum ára most miért 48 krajcár literenkint, mikor a háboru elején 18 krajcár volt; azt is megtudjuk magyarázni magunknak, hogy a kenyérliszt kilója miért szökött fel 15—16 krajcárról 30—32 krajcárra, a tengeri-liszt 8—9 krajcárról 22—24 krajcárra, bár ez utóbbi cikke árának emelkedését minődjárt a háboru elején a minden élelmicikkre kiterjedő hatósági ármegeállapítással szépen meg lehetett volna akadályozni. De közönséges ésszel nem tudjuk megérteni azt, hogy miért van háromszoros-négyszeres ára majdnem minden piaci cikknek, mikor a termelőnek a portékája most se kerül többbe, mint előbb s mikor a régi ár mellett is eleget nyert. És ami még inkább érthetlenebb előtünk, a hatóság a községbíró ur, vagy a rendőrk utján miért nem vet gátat annak a rablógarázdázkodásnak, ami a lendvai piacon folyik s miért tűri, hogy 15—20 áruló-asszony a város 2800 lakóját egy-egy hetipiac alkalmával egy zsarolja meg, ahogy neki tetszik. Ezt igazán nem értjük.

És nem értjük azt se: micsoda jögon emlí-ték Lendván a tej árát megint, a háboru óta harmadszor vagy negyedszer, 7 krajcárról 8-ra, 8-ról 10-re, 10-ről 12-re és végül 14-re? Hisz takarmány van bőségesen. Talán jó lenne ennek is utána nézni?!

Egy kis séta a hatóság részéről a lendvai piacra: talán megmentené a fogyasztóközönséget az indokolatlan, kapzsi élelmiszer-uzsorától s könnyebbé tenné a megélhetést. Hát ne resteljük ezt a kis utat megtenni...

— **A Világháboru Képes Krónikájának** most jelent meg a 23. füzete. Ez a szám is tele van szebbnél szebb karakteri fényképekkel, mélynyomású szép műmelléklete pedig a szerbknél használt orosz gépfegyvereket mutatja be. A háboru történetének színes és eleven folytatása mellett külön említést érdemel a tenger alatt járó naszádról írt érdekes és szakszerű ismertetés, e szám a „Mai hadviselés” című állandó rovatában. Főbb fejezetek ezenkívül: A Marne-menti csata; A franciák üldözése; A németek visszavonulása; A franciák offenzívája; A német trónörökös harcai; A nyomai csata; A francia flotta az Adrián, stb. Inyen mellékleiképen e füzethez is csatolva van Jókai: „A jövő század regénye” c. munkájának egy íve, továbbá fel vannak sorolva azok a könyvekvezmények, amiket a vállalat olvasóinak és előfizetőinek nyújt. Egy füzet ára 24 fillér. Kapható Balkányi Ernő könyvkereskedésében.

— **A szabadságot katonák behívása.** A honvédelmi miniszter rendelete értelmében a legénységi állományhoz tartozó mindazokat a honvéd és népfelkelő egységeket, akik a mozgósítás elrendelése óta felülvizsgálaton voltak és a felülvizsgálat alapján szabadságotlaktak, április elséjére tényleges szolgálatra behívják.

— **Körjegyzőválasztás.** Zalazabaron körjegyzővé Szalay Kálmán eddigi novai helyettes-jegyzőt választották meg. Érdekes, hogy a pályázók között jogvégezt ember is volt: dr. Prák István, aki jelenleg helyettes-jegyző Muraszterdahelyen.

— **Sajtóper.** Zrínyi Károly képezdi ígazgató, a „Muraköz” szerkesztője a mult évben egy levelet közölt lapjában, melyben az állott, hogy egy Zsgancz Vince nevű fiatal zágrábi teológus rendszeresen lejár a muraközi falvakba s a jámbor lakósságot arra igyekszik rábeszélni, hogy ne nevezze magát magyar állampolgárnak, lelkében szívében pedig még kevesebb érezzen a magyarsággal. Zrínyi a levélhez néhány szót fűzött kommentárképpen. Talán a levél közlése, talán a kommentár csett rosszul Zsgancznek, de szó ami szó, sajtóper indított bátorhangú kollegánk ellen. A sajtóperben most szerdán volt a tárgyalás Nagykánizsán. A tanúkhalgatások után Zrínyit a bíróság felmentette az ellene emelt vád alól.

— **A hadiadó Zalában.** A zalaegerszegi pénzügyigazgatóságán nagy buzgalommal dolgoznak a hadiadó életbeléptetésének előmunkálatain. Mint tudvalevő, egyelőre csak a 20.000 koronán felüli jövedelmű egységeket, vállalatokat és testületeket adozdák meg. Az egész vörmege területén mindössze kétszázan fognak ilyen hadiadót fizetni. A bevalóságot határideje március hó 31-ike. Akik e határidő lejártáig nem vallják be 20.000 koronán felüli jövedelmüket, azok a hadiadón felüli még külön 5 százalé adópótlékot is tartoznak majd fizetni.

— **Állategészségügy.** Sertésorbáné fennállása miatt az alsó-lendvai járás területéről Horvátországba sertéseket beszállítani nem szabad.

— **A Vörös Félhold jelvényei.** A Vörös Félhold támogatására alakult országos bizottság művészeti kivitelű jelvényeket készített, melyeket az országiszerte a török testvérmemzet sebesülteinek javára árusít. Aki e jelvényt feltűzi, egyrészt a magyar-török testvériség mellett tüntet, másrészt pedig a Vörös Félhold magyarországi gyűjtését gyarapítja. A szép jelvény ára egy korona, aki vennei akar, legyen szíves levelezőlapon a Vörös Félhold bizottsághoz (Budapest, Országháza) fordulni érte, de már Alsó-lendván is kapható Balkányi Ernő üzletében.

— **Csütörtöki napokon nem lehet csomagot feladni.** A posta-és távírdai vezérigazgatóság elrendelte, hogy a csomagtorlóadásra való tekintettel minden csütörtöki napon a Budapestre szóló, vagy Budapestre át irányítandó csomagok felvétele valamennyi postahivatalnál szünetel. Csütörtöki napokon ezután tehát Alsó-lendván se vesznek fel Budapestre, vagy Budapestre tul levő helyekre szóló csomagokat, kivéve a szükséges csomagokat és az élesztőt tartalmazó küldeményeket.

— **Vasuti előmunkálati engedély meghosszabbítása.** A kereskedelmi miniszter a dunántúli helyierdekű vasut r. t. Zalaalóvtól Rédcsig vagy Csömödérig, továbbá Alsó-lendvától Muraszombaton át Szentgotthárdig vagy Gyánafalváig, végül Muraszombattól Radkersburg irányában az ország határáig vezetendő szabványos h. é. vasúti vonalaira adott előmunkálati engedély érvényét a lejáratott számitandó további egy év tartalmára meghosszabbította.

— **„Milliók csatája.”** E cim alatt kitünő kollegánk, Várady Ferenc, a Pécsi Napló főmunkatársa kiadta legújabb, a világháboruval kapcsolatosan írt költeményeit. Az egyes világraszóló események dalt fakasztottak a mélyen érző költő lelkéből s így a szépen kiállított, igazán becses kötetben hazafias hévűl áthatott, majasan szárnyaló költeményekben megénekelve látjuk Hindenburgot, a „vörös ördögök”-et, a Zentát, Sabácot, a cart, Belgradot, a valjevói virágokat, a reimsi döntést stb. „A mazuri tavak” című szép költeményt mai számunkban közöljük. A könyv megrendelhető a szerzőnél Pécsen.

— **Kitüntetett szerkesztő.** Mangold Gusztávot, a Balatonvidéki Hirmondó szerkesztőjét szép kitüntetés érte. Ferenc Szalvátor főhercege, a monarchia Vöröskereszt Egyletének egyik vezetője, a balatonfüredi Vöröskereszt egylet megalkotása és vezetése körüli érdemeiért a II. oszt. diszjektivvel tüntette ki.

— **A harcterre nem lehet élelmszert küldeni.** A posta figyelmezteti a közönséget, hogy a vezérigazgatóság legújabb rendelete értelmében a harcterre küldendő csomagokba semmiféle élelmszert nem szabad tenni. A csomagok ugyanis sokszor elkesvé érkezik meg a táborba s az élelmszerek utközben megromlanak, élvezhetetlenné lesznek. A katonák a harcterreken — ha csak lehetőségre nem ütköznek az élelmszereknek ntánuk való szállítása — jól elvannak látva mindennel, felesleges tehát, hogy a magunktól megvont élelmicikkeket kitegyük a megromlás, vagy elkallódás veszélyének.

— **Wilson amerikai elnök a békéért.** Wilson, az Unió elnöke rendkívüli meghatalmazottat küld Európába, akinek az a feladata, hogy az európai kormányoknál puhatóldozék azíránt, hogyan fogadják Amerika újabb békeközvetítését. Amerika meghatalmazottja, Husse ezredes elmegy Londonba, Párisba, Pétervárra, azután Berlinbe és Bécsbe. Amerikai diplomáciai körökben bíznak benne, hogy Wilsonnak ez az újabb kísérlete kedvezőbb eredménnyel fog járni, mint a múlt év augusztusában tett békéajánlata.

— **Gyűjtenek a templomokban a hadifoglyok számára.** Mikes János gróf, megyéspüspök, legutóbb kiadott pásztorlevelében a következő rendeletet közli: Tekintettel a nemes, hazafias és keresztényszeret sugallta céra, megengedem, hogy a nagybójt valamelyik vasárnapján egyházmegyéim templomaiban a hadifoglyok segélyezésére gyűjtés rendeztessek. A befolyó összeg az ország. Vöröskereszt egyletnek hadifoglyokat gyűjlesztő és tudósító hivatalához küldendő.

— **Iparosok összeírása.** A honvédelmi miniszter elrendelte, hogy mindazon lakatosok, géplakatosok, kovácsok. vas-és féntöntőket, műszereszeket, ölműrtaszítókat, bádogosokat, ácsokat, asztalosokat, nyergeseket, sziggyártókat, cipészeket, szabókat, szerszámkészítőket, vas-és fémestergályosokat és timárokat, akik 1872-től 1892-ig születtek s katonai szolgálatra alkalmatlannak találtattak, — össze kell írni. Ezen iparosokat a szükséghez képest katonai munkákra fogják fölhasználni.

— **A tábori levelezőlapok használata.** Gyakran előfordul, hogy a lakosság tudatlanságából az egymásközi levelezésre portómentes tábori levelezőlapokat és leveleket használ. Ennélfogva a posta ismétlenül figyelmezteti a közönséget, hogy portómentes tábori kártyát vagy levelet csak a táborban, kórházokban (beteg vagy sebesült) és a kaszárnyákban levő (nem helyőrségi szolgálatot teljesítő) katonáknak lehet küldeni. Aki másnak küld ilyen kártyát vagy levelet, azt jövedéki kihágás címén 2 koronára megbüntetik s azonfelül a küldeményt sem kézbesítik a címzettnek.

— **„Egy harcban álló nemzet.”** Mi érdekelhetne most közvetlenebbül mindanyunk lelki világához, ki van benne leginkább a magyar zivők szeretetében, mint hatalmas szövetségünk, a nagy német nemzet, a háborus Németország. A világhírű svéd utazónak, az egész művelt világon szeretett és becsült írónak és tudósnak, Sven Hedinnek szenzációs új könyve „Egy harcban álló nemzet” most jelent meg magyar fordításban az „Athenaeum” kiadásában. Ez a könyv a legmegkapóbb leírása a németég háborújának, tele a legzsemélyesebb, legeredetibb megfigyelésekkel. Sven Hedin hónapokig élt a német harcterreken, szívesen látott vendége volt a német eszárának, bepillantatható a német hadvezetés irodába, látta, hogy organizálják a stratégiai mozdulatokat s ott lehetett a hősi rohamokban! A vaskos, közel 200 oldalas kötet kiállításra a lehető legvonzóbb. Bólti ára mindössze 1 korona. Megrendelhető Balkányi Ernő könyvkereskedésében Alsólendván.

— **Az inasiskolák és az iparosok.** Az Ipartestületek Országos Szövetsége felterjesztést intézett a kereskedelmi miniszterhez, amelyben a nagy munkáshiányra való hivatkozással kéri az inasok felmentését az iskolabjárás alól. A kereskedelmi miniszter azonban csak azokat az inasokat mentette fel az iskolabjárás kötelezettsége alól, akik hadfelszerelési fizetekben dolgoznak.

**Történet.**

Körüti palota, sok erkélye, tornya, Udvara legmélyén, a szuterén-sorba' Élt egy szegény asszony, árva, elhagyottan, Nagy urak szennyest mosogatta ottan. Mikor jött a nagy hir: kitört a háboru, Özvegy Patkó Palmé két szemé elborul; Gyári munkás fia, kinn Oláhországba', Most onnan maseroz s tán sohase látja? S reggel azt olvassa özvegy Patkó Palmé, Hogy minden fillérünk a magyar hazáé: Nosza kutatni kezd a láda fiába', S megy a népigeti honvédkaszárnyába: „A százados urnak jelentem alásan, Hogy nékem mindössze ötven koronám van; Alberletlen mosok, a számtól megvontam, Hogy öreg koromban élhessek nyugodtan. Oh bár többem volna! A haza veszélyben, Ezt a néhány krajcárt ne vessék meg kérem!” Aztán hogy jöttek a sebesült katonák, Özvegy Patkó Palmé nem nézette tovább, Palikója is vérzik idegen é alatt, És ha arra gondolt, szive majd megszakadt... Volt még két lábaja, sátoros ünnepre, Karácsony napjára tartotta, etette; „Minden találás szálla lenne a torkomban!” S a sebesülteknek megsütötté nyomban, Vitte a kórházba esedéki kérésrel: „Szép vitéz uraim jó szívvel költsek el!” S ragyogó glória ráncos arculatja, Hogy amije csak volt, mindenét odadta. — ...S urnöje annak a fényes palotának, A dugaszgád dáma így szólt az urnak: „Küldj tiz koronát a hadba vonultaknak, Harmincat a Vöröskeresztesek kapnak, Otvenet jegyezz a nemzeti alapha, De a szerkesztőddel kiírásd a lapba...”

KISS MENYHÉRT

— **Hogy kell kérni a szabadságot a mezőgazdasági munkához.** Ismertették már a honvédelmi miniszteriumnak azt a rendeletét, amelylyel megengedte, hogy a legénységnek egy része a tavaszi vetési, és szőlőművelési célokra 14 napra szabadságot kassék. A vármegyéhez most érkezett le a rendelet, amely közli, hogy elsősorban a mezőgazdasággal foglalkozó katonák, az önálló mezőgazdák, illetve azokhoz hozzátartozói, valamint a mezőgazdasági munkások, azután a szőlőbirtokosok és a szőlőműnkások nyerne szabadtságot. A láb: dozó-osztályokban levő mező-és szőlőgazdák és munkások csak abban az esetben kapnak szabadságot, ha egészségi állapotukra a munka elvégzése káros hatással nem lesz. A szabadságot az illető katonáknak személyesen kell kérelmezniök saját póttestparancsnokaiktól a kihallgatáson.

— **Az 1895., 1896. és 1897. évi önkéntesek bevonulása.** A hadügyminiszter egy legújabb rendeletével úgy intézkedik, hogy az 1895., 1896. és 1897. években született és most egy évi önkéntesek gyanánt besorozott főiskolai és középiskolai hallgatóknak tényleges szolgálattételre április hó 15-én kell bevonulniök.

— **Katonáink mindennapi eledele.** A hadügyminiszter legújabb rendelete alapján a harcterren levő katonáinknak naponta a következő táplálék jár ki: 400 gramm hus, 700 gramm kenyér vagy kétszersült, 30 gramm só, fél gramm bors, hat deci magyar bor dében, ugyanannyi estére, 140 gramm főzelék, 92 gramm kávékonzerv és végül 36 gramm pipadohány, vagy ennek ellenérteke, 10 darab cigareta.

— **Hadi beszedék.** A honvédelmi miniszterium Hadsegélyző Hivatala nepszerű fizetekben kiadja azokat a a tanulságos és léleknemcsítő beszedéket, amelyeket a háború óta legkiválóbb állanferiaink, főpapjaink, tudósaink, iroink és politikusaink tartottak a nagy nyilvánosság előtt az ország. Hadsegélyző Bizottság felolvasási sorozatán. A hazafias, igaz magyar szelleműtől a s áthatott beszedék reorikai szempontból is rendkívüli becsek. Gondolatokban gazdag, gyönyörű munka valamennyi; a közönség jó teszi, ha a tiz filleres fizeteket megvásárolja és összeegyűjt. Nagyszerű és maradó emlékei lesznek e fizetek annak a hazafias föllángolásnak és együttérzésnek, amely a nemzet minden réteget oly megható módon egyetlen táborba terelte a magyar nemzeti becsület és a magyar nagyság védelmére. Eddig gróf Apponyi Albert, Csernoch János, báró Hazai Samu, gróf Tisza István, gróf Andrássy Gyula, Prohászka Ottókar és Rakosi Jenő hadbeszedése jelentek meg. A fizetek az Általános Beszerzési és Szállítási R-E-F. nján (Budapest, V., Kádár-utca 4.) rendelhetők meg. De kaphatók a dohányüzemekben is. A befolyó tiszta jövedelmét a háboruban elesett, vagy a kaptól sebek következtében elhalt katonák özvegyei és arvai javára fordítják.

— **Egy szállítólevéllel csak egy csomagot lehet feladni.** A posta közli, hogy a kereskedelmi miniszter új rendelete értelmében ezután egy szállítólevéllel csak egy csomagot lehet postán feladni. Eszerint megszűnt az a kedvezmény, melynek alapján eddig egy szállítólevéllel három csomagot is fel lehetett adni.

— **Gölya a kaszárnyában.** Furesa eset történt a napokban a nagykanizsai 48-as kaszárnyában. A kaszárnyába minden „behívás” nélkül beéppent a gölya s egy egészséges, síró-rívó porontyval örvendeztette meg a 3-ik századot. Az egyik öreg népfőlköd fiatal feleségét ugyanis, miáltal férjénél volt látogatóban, a laktanyában anyai örömök érték. Nosza lett nagy lótas-futás, ijedelem. Asszony nem volt a közelben s a sok katona télenül nézett össze. Végre Deák Péter százados úgy oldotta meg a dolgot, hogy élválalta a keresztapaságot, az anyát mentőkecsin kórházba vitette s a boldog apának „dinszfrájt” adott. Az újszülött a kereszttségben a Péter nevet kapta. Közben a legénység a maga körében 67 koronát gyűjtött össze, melyet a század gyermekeknek nevére takarékbán helyeztek el.

— **Amerikai magyarok katonáinkért.** Egy amerikai honfitársunk levelet irt hozzátartozóinak s közli benne, hogy az amerikai magyarok nagyarányu mozgalmat indítottak a magyar hadbavonultak családjaiknak a segítésére érdekében. A magyarok között eddig nyolcvanezer dollár, vagyis négyszázezer korona gyűlt össze. Külföldbeüli ennyit gyűjtöttek már az osztrákok és németek számára is.

— **A bőrkészletek és cserzőanyagok összeírása.** A hadicélokra szükséges bőrkészletek nyilvántartása érdekében a kormány elrendelte, hogy a bőrkészleteket és bőrgyártási célokra alkalmas anyagokat be kell jelenteni. Az első bejelentés határideje március 13-ika volt, azontul minden négy hét elteltével kell eszközölni az elsőfoku iparhatóságnál. A bejelentés elmulasztása két hónapi elzárással büntethető.

— **Mátyás király és a huszár** a czíme Benedek Elek pompas kis mesejének, melyet most közöl a Jo pajtas legújabb márcus 7-iki száma. Sebők Zsigmond és Benedek Elek kétség gyermeklapjának ugyanebbe a számba Abrányi Emili és Fővenyési János irtak verset, Sebők Zsigmond folytatja Dömötörgő Dömötörgő máramarosi hadi kalandjainak elbeszélését, Gézy Erzsébet vidám kis történetet mond el, Pataky Káro szep kepet rajzolt, Mindentudó bácsi a lisztrolé és a burgonyáról mond el érdekes dolgokat, Zsiga bácsi mulatságos mókat mond el, Rakosi Viktor folytatja „A gibraltári öszezsküvök” című regnyet. A rejtvények, szerkesztői üzenetek egészítik ki a szam gazdag tartalmát.

A Jo Pajtas-t a Franklin-Társulat adja ki; előfizeti ára negyedévre 2 K 50 fillér, félve 5 kor., egész evre 10 korona. Egyes szám ára 20 fillér. Előfizetéseket elfogad s mutatványssal küld a Jo Pajtas kiadóhivatala Budapest, IV., Egyetem-utca 4.

— **Az öreg ember szerelme.** Pór Károly 73 éves tóvárpuzsai (sümeji járás) földműves együtt lakott hadbavonult fiának fiatal feleségével. Az öregember hétfőn éjjel udvarolni kezdett a menyecskének és szerelmi ajánlatot tett neki. A fiatal asszony visszautasította az öreget, aki a visszutasítást annyira a szívére vette, hogy bujában leitta magát, azután felmászott a padlásra és öngyilkos lett. Mire észrevették, már halott volt.

— **Körkép.** A „Budapest” hérfői számában olvastuk: Vasárnap dében Kispesten a Határ-utca és Kálmán király-utca sarkán két ember megtámadott egy kocsi, amelynek bakján Salick János kocsis ült. Salickot lehuzzták a bakról, az egyik ember torkon ragadta, a másik felmászott a kocsiúra, zsákok veit elő és telerakta. Amikor elkészültek munkájukkal, eleresztették a kocsiúrt és Erzsébet-falva felé elmenekültek. A kocsiin kenyér volt. Barna, kukoriclisztel kevert kenyér.

— **Szerencsétlenség.** Mersics Ferenc zalapátjai kovácsmesterhez utánosokat szállásoltak be. Csütörtökön este a kovács egy Hersinszky nevű utánussal beszélgetett s közben az utánus a pisztolyt mutogatta Mersicsnek. Egyszerre a pisztoly esült s a gölyő a kovácsba furódott. Mersics sérülése életveszélyes.

**Vendégülösök figyelmébe**

: ajánlom, : **SZÉNSAV** bármikor : kapható. :  
: hogy nálam

**Mayer Ödön Alsólendva, Főut**

MEGJELENT  
A HÁBORU DIPLOMÁIAI  
OKMÁNYTÁRANAK MAGY. KIADÁSA  
AZ OSZTRÁK-MAGYAR  
VÖRÖS KÖNYV  
DIPLOMÁIAI AKTÁK A HÁBORU  
ELŐZMÉNYEINEK TÖR-  
TÉNETHÉZ.



A monarchia háborus dokumentumainak, az ellenséges és semleges hatalmakkal folytatott tárgyalásoknak, jegyzékváltásoknak, bizalmas követi jelentéseknek, iratoknak, okmányoknak gyűjteménye magyar fordításban. KAPHATÓ BALKÁNYI ERNŐNÉL ALSÓLENDVÁN. ÁRA 1 KORONA.

### Steckenpferd- liliomtejszappan

Bergmann & Co. cégtől Tetschen a)Elbe

egyre nagyobb kedveltségnek és elterjedtségnek örvendő széplő ellen való elismert hatásánál fogva s a bőr és szépség gondozásában való felülmúlhatatlanságáért. — Ezernyi elismerőlevél! Sok legnagyobb kitüntetés! Bevásárlásnál óvatosság! Ügyeljen nyomatékosan a Steckenpferd védőjegyre és a czég helyes nevére! Darabja 80 fillérért kapható gyógyszerárakban, drogiákban, illatszertárakban stb. 40—16 Hasonlóképpen kiténő Bergmann Manera liliomkrémje (70 fillér egy tubus). Kiténő szer női kezek gondozására.

150 darab 3—4 méter magasságu  
- vadgesztenyeifa -  
darabonként 30 fillér és feljebb,  
azonkívül 20 darab 3—4 éves  
birsalmafa eladó.

IVÁNITS GYÖRGYNÉL

4-2

Alsólendva.

**Hadba vonulóknak  
! nélkülözhetetlen !**

**Legjobb gyártmányu  
önborotváló készülék**

egész finom, nikkel kivitelben,  
diszes bőrtokban, 6 db. késsel  
igen jutányos árban kapható

**Balkányi Ernő üzletében**  
Alsólendva.

## Tanító urak figyelmébe

ajánlom, hogy a vallás- és közoktatásügyi miniszterium által engedélyezett és Zalavármegye kir. tanfelügyelősége részéről 663/1911. szám alatt iskolai használatra ajánlott

## Zalavármegye nagy fali térképe

a legújabb kiadásban, rendkívül izléses hétszin nyomásban elkészült. A térkép 115 cm. magas s 160 cm. szélességű. Ára — erős vászonra huzva, lécekkal ellátva — 22 korona.

Kapható vagy megrendelhető: **BALKÁNYI ERNŐ**  
könyv- és papirkereskedésében, Alsólendván.

### Hivatalos jótékonyági jelvény!



Sebesült török bajtársaink javára vásároljuk és viseljük

**A Vörös Félhold  
jelvényét.**  
Ára egy korona.

Kapható Balkányi Ernő üzletében Alsólendván.

A hadjáratban elesettek özvegyeinek és árváinak javára vásároljunk hadisegélybélyegeket!

**6050**

közj. hit. bizonyítvány orvosoktól és magánosoktól igazolja, hogy a  
**KAISER-féle Mell-Karamella**  
három fenyővel



rekedség, hurut, elnyálkásodás és görcsös köhögés

ellen legbiztosabban használhatók.  
Csomagonként 20 és 40 fillér, dobozban 60 fillérért kapható Alsólendván **Fuss F. Nandor** gyógyszerárában.

\*-81

## Alkalmi ajándékok!

Alkalmi ajándéknak legalkalmasabb  
zsebórák, láncok, arany és ezüst ékszerek,  
China-ezüst disztárgyak, evőeszközök stb.

A legnagyobb választékban, jutányos áron kaphatók



**Mayer Ödön** órás és ékszerésznél  
ALSÓLENDVA, Főutca.

Nagy raktár fali- és álló-órákban, valamint látszerészeti cikkekben, időmérőkben stb. Javítások szakszerűen végeztenek!

**Katonai előírással  
teljesen vízhatlan**

**hátzsákok**

többféle nagyságban  
jutányos árak mellett vásárolhatók  
Balkányi Ernő üzletében

Előfizetőink  
ingyenes hirdetési  
rovata.

# Ipar és kereskedelem

Előfizetőink  
ingyenes hirdetési  
rovata.

## HELYBELIEK:

ASCHERL JÓZSEF építész, építési vállalkozó. Elvállal építési tervek készítését, mindennemű építkezést, valamint szakvélemény adását.

BADER HERMAN cipész. Kész cipők raktára.

BÖRS ISTVÁN kötélgyártó.

BLAU SANDOR vasuti vendéglője az állomásnál.

BLAU és BARTOS rőfösáru- és készruha-üzlete. Nagy raktár uri-divat cikkekből.

BECK OSZKÁR fodrászterme Főut., Tivadar-f. ház

DEUTSCH JÁNOS vendéglője a Vasuti-utcában

ERMÉNYI JÁNOS bábsütő és mézeskalácsos.

EPPINGER SAMU téglagyáros és gőzmalomtulajd.

FERENCZY JÓZSEF vendéglős.

FREYER LIPÓT norinbergi-, díszmű-, üveg-, porcellán-, vegyesáru- és csemegekereskedése.

Özv. FARAGÓ ISTVANNÉ borbély- és fodrász.

FEHER ANTAL köröm- és kocsi-kovács.

GOMBOSY és WENDL fűszer-, csemege-, rövid-, norinbergi-, üveg- és porcellán-áru kereskedése.

GROSZ FERENC bérkocsi-vállalata. Kényelmes bérkocsi mindenkor rendelkezésre áll.

GÖNCZ GABOR peknyester

Özv. GÁLLITS TAMASNÉ kéményseprő-mesternő

GUNDERLACH ANTAL asztalos Szentjános-utca

HEGEDICS ISTVAN eszmadia.

HEGEDÜS SÁNDOR butor- és épület-asztalos. Kész butorok és különféle koporsók nagy raktára

KLEIN DÁVID szállítási (spediteur) vállalata

LEVASICS FERENC építőiparos.

MAYER ÖDÖN óras és ékszerész. Nagy raktár china-ezüst árúkból.

Elvállalja vasgyűrűk arannyal való bélelését.

MAURER FERENC szobafestő és mazeló.

MARTON KÁLMÁN vaskereskedése. Legnagyobb választék vas- és vasalásokban. Varrógép-, gáz-, asági gép-, szén-, cement- és malomkő-raktár.

MURSICS LAJOS építőiparos.

NEUBAUER ANDRAS „Korona” nagyvendéglője

NÉMETH PÁL épület- és géplakatos.

NEMETH ERNŐ borbélyüzlete Főut., Beck-f. házban

POLLAK LAZÁR nagykereskedő. Dohány és szivar nagy-áruda.

PERKÓ VENDEL hentesáru-üzlete a Főuton.

„SCHRANTZ-ÁRUHAZ” (Alsólendva, Templom-tér, dr. Filkor-féle ház) legelőcsöbbs bevásárlási forrás rőfös-, rövid- és divatáru-cikkekből.

REICHENFELD LAJOS mészáros és hentes, Főut

SIPOS DANIEL elsördendő uriszabó (Főut).

SIMONKA JÁNOS szijgyártó.

SCHAFFHAUSER ENDRE mechanikus. Elvállalja varrógépek és kerékpárok javítását.

Id. SCHWARCZ SAMU fűszer-, liszt-, gabona- és szénkereskedése

STERMAN JÓZSEF ácsmester

TIVADAR FERENC vas- és fűszerkereskedése.

## TAKÁTS FERENCZ asztalos.

TERSZTENYÁK ISTVÁN kőfaragó és szobrász. Kész sirkőraktár, Szentjános-utca

TOPLAK JÁNOS vegyeskereskedése, mész- és cement-raktára és cement-áru készítése.

TOMKA GYÖRGY vas- és fűszerkereskedése

VARGA MÁTYÁS a szőlőhegyenélad fas és zöld szőlőoltványokat a legjobb bor- és csemege-fajokban

WORTMAN BENŐ rőfös- és divatáru-kereskedése.

WEISZ LIPÓT divatárukereskedése és Tip-Top-féle cipő raktára

WALTERSDORFER ADOLF mészáros.

WOLFSOHN HENRIK központi kávé.

## VIDÉKIEK:

ÁG ISTVÁN vendéglős Lendvahosszafalu.

BUKOVECZ PÉTER kereskedő Kebelesztmárton

BRÜLL KÁROLY gőzmalma Rédrés.

CSEKE KÁROLY csesztreg-paraszai gőzmalma.

DOMA JOZSEF vendéglős Lendvavásárhely

DZSUBAN JÁNOS vendéglős Alsólakos.

DOMJÁN SÁNDOR cipész Szentgyörgyvölgy.

EPPINGER SALAMON és FIA kereskedése Csesztreg.

FRANKÓ ANTAL vendéglője Bántornya.

FÜRST ALAJOS kereskedő Kerkasztmiklóson.

FÜRST ADOLF vendéglős Rédiés.

FÖLDES MÓR „Royal”-kávéháza Csáktornyan.

FRANKÓ GÉZA vendéglős Lendvaerdő (Renkóc)

FLESCH MANÓ vendéglős Rédiés.

GIDER GUSZTAV vendéglős Zsitkóc.

GÁL JOZSEF molnár Petesháza.

GREGOR JÁNOS molnár Muraszzerdahely.

GAAL SÁNDOR molnár Rédiés.

HORVÁTH IVÁN vendéglős Bántornya.

HORVATH MÁRTON bádogsmester Belatinc.

HERZFELD MANÓ kereskedő Celdömölk.

IVANICS FERENC ácsmester Hosszafalu.

JERICIS IVAN ácsmester és kutszivattyu-berendezési vállalkozó Murahely.

Özv. KRAUSZ FÜLÖPNÉ vegyeskereskedése Lendvahosszafalu.

KOVÁCS FERENC vendéglős Alsómorác (Vas-m.)

KÖLLER JÁNOS vegyeskereskedő Göntérháza

KEMÉNY MÓR kávéháza Muraszombat.

KOHN LIPOT mész-, cement- és deszka-nagykereskedése, Eternit-pala elárúsítása Muraszombat

KRALL MÁTYÁS mechanikus kerékpár- és varrógép javító műhelye Csáktornyan.

KANCSAL ISTVÁN vendéglős Rédiés

KONTLER KÁROLY vegyeskereskedése Lendvahosszafalu.

KEPE MIHÁLY Lendvahosszafalu. Elvállal mindenféle betonmunkát. Kész betoncsövek raktára

KIRÁLY JÓZSEF fakereskedő, Felsőlakos. Tüzifa eladás ölenként K 36.—.

KÓSA FERENC cipész Nemesnép.

LOVENYÁK VINCE borbély Lendvavásárhely

LACHENBACHER JÓZSEF kereskedő Zalabaksa

MILHOFER TESTVEREK vegyeskereskedése Lendvavásárhely.

MAYER JAKAB kereskedő Muraszzerdahely.

NEUBAUER PÉTER vendéglős Kebelesztmárton

NEMETH ISTVÁN cserepos-m. és tetőfedő Resznek

POLLAK SAMU vendéglős Murahely (Deklezián.)

PREISS IGNÁC kereskedő Szentgyörgyvölgy.

PERKÓ FERENC vegyeskereskedő Gáborjánháza

PACSAI LÁSZLÓ köröm- és kocsikovács-mester Nemesnép.

PFANCELTER KÁROLY a „Vigadó” bériőlje Iglo.

ROSENBERGER DAVID kereskedő Zalabaksan.

RECHNITZER JÓZSEF kereskedése Kislippa.

REINER LÁSZLÓ vendéglős Felsőszemenye.

REVERENCSCICS ISTVÁN vendéglős Siófok

SPIEGEL ADOLF vendéglős Völgyifalu.

SBÜL KÁROLY vendéglős Radamos.

SCHWARCZ LIPOT butorkereskedő Varasd.

SABJANICS MÁRTON asztalosmester-és deszka-kereskedő, Adorjánfalva.

SALAMON JÁNOS molnár Lovászi.

SZABÓ FERENC cipész Lendvavásárhely.

SZOCSÁK LAJOS cipész Csesztreg

SZABÓ LAJOS vendéglős Resznek.

TURNAUER BÉLA kereskedő és vendéglős Murarév

TÓKA LAJOS málma s liszttraktára Csentevölgy

TOPLAK JÁNOS ácsmester Bakónak.

TIBOLD ANDRÁS vendéglős Belatinc.

TIRÁSZI JÁNOS vendéglős Lendvajakabfa.

„VADÁSZKÜRT” nagyszálloda Budapest.

VARGA JOZSEF vendéglős Lendvavásárhely.

VASS GÉZA asztalosmester Csesztreg.

WALTERSDORFER IGNÁC sörkereskedő Ujpest.

WOLFARTH LAJOS mérnök Muraszombat

WEISZENSTERN IGNÁC vendéglős Bántornya.

WEINSTINGL JAKAB gőzmalma Göntérháza.

# Franciaország Oroszország Szerbia és Európa háborus TÉRKÉPE.

Különféle nagyságban s árban kapható  
**Balkányi Ernő**  
könyvkereskedésében Alsólendván.

## Gyönyörű illusztrációk!

A most folyó világháborúnak valószínűleg szenzációját képezi a a folyóirat, mely 32 oldal terjedelmében, gyönyörű illusztrációkkal

**24 fillér**

A füzetek hetenkint egyszer jelennek meg!

A füzetek állandóan kaphatók BALKÁNYI ERNŐ könyvkereskedésében Alsólendván.

## Érdekfeszítő olvasmányok!

# A Világháboru Képes Krónikája

Egy-egy füzet ára csak **24 fillér!**

**24 fillér**

cimmal jelenik meg. Minden füzethez Jókainak a „Jövő század regénye” c. művéből egy iv vendégszolgálat, azonkívül műmellékletek.